



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本函檔案 Our ref. : FHB/F/6/9/23
來函檔案 Your ref. : CB2/PL/FE

電話號碼 Tel nos. : 3509 8701
傳真號碼 Fax nos. : 2136 3282

香港中區立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會食物安全及
環境衛生事務委員會秘書
(經辦人：蘇淑筠女士)
(傳真：2509 9055)

蘇女士：

魚類含孔雀石綠事宜

謝謝你轉達郭家麒議員於二零一五年八月七日致立法會食物安全及環境衛生事務委員會主席的信函。就郭議員對有關魚類含孔雀石綠事宜的關注，本局現回覆如下。

孔雀石綠是一種工業染料，被使用作治理魚類疾病。主要的農業經濟體系，例如內地、歐盟、加拿大和美國均禁止向食用魚使用這種化學物質。根據《食物內有害物質規例》（第132AF章），所有在本港出售的食物均不能含有孔雀石綠。違例者會被檢控，一經定罪，可處罰款五萬元及監禁六個月。

進口魚類的規管

食物安全中心(食安中心)採用世界衛生組織倡導的「從農場到餐桌」策略，保障香港的食物安全。在源頭管理工作方面，根據現時的行政安排，內地出口香港食用水生動物均來自國家質量監督檢驗檢疫總局登記註冊的水生動物養殖場。內地有關當局監督註冊養殖場的操作，包括獸藥使用。而相關檢驗檢疫機構會向每批內地供港的食用水生動物發出官方動物衛生證書，以證明該批動物在飼養過程中並未使用違禁類獸藥，同時動物體內沒含有超過最高殘留限量的獸藥。

本地水產養殖產品的管理

漁農自然護理署(漁護署)推行優質養魚場計劃(計劃)，目的是提升本地水產養殖產品的競爭力，以及為公眾提供優質和安全的水產養殖產品。參與計劃的養魚場必須實施良好的水產養殖方法和符合衛生標準，並須遵行既定的管理制度。在計劃下，漁護署會為養魚戶提供技術支援，並定期巡查優質養魚場。水產品在推出市場前的不同階段，均須接受品質保證測試。

至於沒有參加計劃的養魚場，漁護署會向養魚戶提供技術支援和意見。在恆常的監察計劃下，漁護署會到個別本地養魚場視察，並收集樣本進行有關重金屬和藥物的測試。監察計劃連同優質養魚場計劃，涵蓋本港所有商業養魚場。

二零一五年七月八日，漁護署人員根據優質養魚場計劃在長沙灣魚類養殖區的一個養魚場進行例行檢查時，在一尾斜帶髯鯛(俗稱細鱗)樣本中發現含有微量孔雀石綠(十億分之十)。漁護署其後就有關結果發出新聞稿，並進行調查。

漁護署已覆檢有關養魚場的運作。該養魚場過往記錄良好，一直有遵守優質養魚場計劃訂定的養魚場衛生及食物安全標準。自該養魚場在二零一四年參加計劃以來，漁護署曾對該養魚場進行過十次巡查，並合共收集過十八個樣本作孔雀石綠及其他有害物質的測試。除在上述事件中所收集的一個問題樣本外，過去收集的所有樣本測試結果均屬滿意。在事件發生後，漁護署從該養魚場取得的其他樣本沒有檢測到孔雀石綠。

基於上述調查結果和有關養魚場的記錄，漁護署相信在該養魚場使用孔雀石綠的機會不大。發現微量孔雀石綠樣本的魚，有可能是在養魚場放養前受到污染。然而，雖然所檢測到的孔雀石綠份量十分少，並只在一個樣本中發現，我們已建議該養魚戶為審慎起見把整批魚銷毀。該養魚戶同意並已經銷毀該批魚。

除了從有關的養魚場收集更多樣本外，漁護署亦從其他本地養魚場（包括魚類養殖區和塘魚養殖場）收集了約 70 個樣本。在上述所有樣本中，並沒有發現孔雀石綠。

現時，漁護署每年從本地養魚場收集約 200 個可供售賣的魚樣本，進行孔雀石綠測試。除了是次事件，從未在任何樣本中發現孔雀石綠。

食物監察計劃

在食物供應鏈的下游層面，食物監察計劃是保障食物安全的重要一環。食安中心按照風險為本的原則決定抽取的食物樣本類別、檢測次數、樣本數目，以及進行的化驗分析，以監察出售食物，確保它們符合法例規定和適宜供人食用。食安中心在過去三年，共完成逾 700 個魚類（包括進口魚和本地養殖魚）及其製品樣本的孔雀石綠檢測，其中四個桂花魚樣本（包括在今年八月六日公佈的樣本）和一個青斑樣本被驗出孔雀石綠的殘餘。食安中心於檢測完成後，已公佈有關結果。

就上述於八月份檢出的不滿意樣本，食安中心已採取跟進行動，包括指令涉事零售商停止出售有關批次產品，通知業界有關事件，追查問題食物的來源和分銷情況，並會考慮就事件提出檢控。

食安中心會繼續抽取樣本，以監察水產中含獸藥殘餘的情況。

食物及衛生局局長

(鄭詠基



代行)

二零一五年八月二十四日

副本送：

食物安全專員（傳真：2536 9731）

漁農自然護理署署長（傳真：2311 3731）